L’accord des mots désignant la couleur

Réfléchir

Écrivez correctement les mots désignant la couleur entre parenthèses.

a. Des robots (marron) 
______________________________________.
b. Les trous (noir)
______________________________________.
c. La voiture électrique (gris pâle)
__________________________.
d. Les éoliennes (gris)
______________________________________.
e. La forêt boréale (vert émeraude)
__________________________.
f. Les sables (rouge) de Mars

__________________________.
g. Les océans (bleu pétrole)
________________________________.
h. La planète (bleu)
______________________________________.
i. L’épinette (vert)
______________________________________.
j. Les véhicules solaires (aubergine)
__________________________ .
Corrigé

a. Des robots marron. 


b. Les trous noirs.
c. La voiture électrique gris pâle.
d. Les éoliennes grises.

e. La forêt boréale vert émeraude.


f. Les sables rouges de Mars.


g. Les océans bleu pétrole.


h. La planète bleue.


i. Les épinettes vertes.


j. Les véhicules solaires aubergine.


Comprendre

1. L’adjectif simple désignant la couleur s’accorde avec le nom auquel il se rapporte.

· Des matières noires.

· Des instruments bruns.

2. L’adjectif composé désignant la couleur reste toujours invariable.

· Des matières noir jais. (« Jais » est ici au masculin singulier; ce mot désigne une pierre d’un noir brillant)

· Une canalisation vert-de-gris.

3. Le nom simple ou composé employé pour désigner la couleur reste invariable.

· Des laves volcaniques orange.

· Les noyaux liquides cerise.

Évidemment, il y a des exceptions. Ce sont généralement des noms qui ont acquis le statut d'adjectif. Par exemple, les noms suivants s'accordent en genre et en nombre: 

· rose: des crayons roses 

· écarlate, fauve, incarnat, mauve, pourpre s'accordent également. 

Remarque : L’expression jaune orange est un barbarisme utilisé fréquemment au Québec. Il est préférable de dire orangé. Ce dernier s’accorde alors comme un simple adjectif. 

Ex. : des chapeaux orangés.

Appliquer

Écrivez correctement les mots désignant la couleur entre parenthèses.

a. Les classes sont meublées, entre autres, à l’aide de chaises (vert pâle). 
______________________________________________________________
b.  Les immeubles de l’université sont recouverts de toits (rouge brique).

______________________________________________________________
c.  L’hôpital voisin, lui, est couronné d’une toiture (brun).

______________________________________________________________ 

d.  On a récemment mis sur le marché des lentilles cornéennes  (bleu-vert).
______________________________________________________________
e.  Il est plutôt rare de rencontrer une personne aux cheveux (acajou).
______________________________________________________________
f.
Il est toutefois fréquent de croiser des gens aux  yeux (noisette).

______________________________________________________________
g.
Les militaires portent des chaussettes (kaki).

______________________________________________________________
h. Les jeunes scouts, eux, portent des chaussettes (vert).

______________________________________________________________
i. Le volcan crache une fumée (orangé).

______________________________________________________________

j. Les deux structures (gris acier) se sont effondrées.

______________________________________________________________

Corrigé

a. Les classes sont meublées, entre autres, à l’aide de chaises vert pâle. 
b.  Les immeubles de l’université sont recouverts de toits rouge brique.

c.  L’hôpital voisin, lui, est couronné d’une toiture brune. 

d.  On a récemment mis sur le marché des lentilles cornéennes  bleu-vert.
e.  Il est plutôt rare de rencontrer une personne aux cheveux acajou.

f.  Il est toutefois fréquent de croiser des gens aux  yeux noisette.

g.  Les militaires portent des chaussettes kaki.
h.  Les jeunes scouts, eux, portent des chaussettes vertes.

i.  Le volcan crache une fumée orangée. 

j. Les deux structures gris acier se sont effondrées.

Tester

Écrivez correctement les mots désignant la couleur.

Cet ingénieur aux cheveux (poivre et sel) s’affaire à tracer des esquisses de son prochain projet à l’aide de crayons feutres. Il en trace des (jaune), des (bleu turquoise) et des (rouge vif). Il ajoute ensuite quelques traits (vert), (marron) et (beige).

Au même moment, sa fille aux joues (framboise), s’imagine faire des chefs-d’œuvre avec ses craies de cire en dessinant des nuages (bourgogne), des ciels (vert menthe) et  des oiseaux (bleu). 

Corrigé

Cet ingénieur aux cheveux poivre et sel s’affaire à tracer des esquisses de son prochain projet à l’aide de crayons feutres. Il en trace des jaunes, des bleu turquoise et des rouge vif. Il ajoute ensuite quelques traits verts, marron et beiges.

Au même moment, sa fille aux joues framboise s’imagine faire des chefs-d’œuvre avec ses craies de cire en dessinant des nuages bourgogne, des ciels vert menthe et  des oiseaux bleus. 
